Mathe fur die Praxis

Teil 4: Prozentrechnung

Die Prozentrechnung (auch Zinsrechnung
genannt) ist ein Weg, schwer fassbare Gro-
Renverhaltnisse durch Bezugaufdie Zahl
100 vorstellbar zu machen. In einer Rech-
nung ersetzt das Prozentzeichen ,%" den
Faktor

1

100

Die Aussage 5% von 50 € = 2,50 €
entspricht dem Berechnungsgang:

1 -
5 100 50€=2,50€
Mit dem Prozentzeichen ,%"“ kann wie mit
einer Mafeinheit gerechnet werden. Pro-
zentrechnungen (Zinsrechnungen) kén-
nen mit dem Dreisatz oder mit Formeln

gelost werden.

g = Grundwert m, kg
(k = Kapital) € ...
w = Prozentwert m, kg
(z = Zinsen) € ...
p = Prozentsatz (Zinssatz) | %

w=28D 2= KD
100% 100%
_w-100% _2-100%
p= g p k
g = W-100% | = 2:100%
p p

Fiir die Erfolgskontrolle:
g-p=w-100%
(k-p =z-100%)

Berechnungsbeispiel 1

Einem Gaskessel werden 200 kW zuge-
fuhrt und 180 kW an das Heizwasser ab-
gegeben. Wie grof ist sein Wirkungsgrad
in %?

Gegeben:
g =200 kW (Belastung)
w = 180 kW (Leistung)

Gesucht:
p in % und als absolute Zahl
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Losung:
_w-100%

PT e

_ 180kW-100%
p 200 kW

90

= 0 = ——=
P =90%=70 =09
Berechnungsbeispiel 2
Wie viel kW miissen einer Kreiselpumpe
zugefiihrt werden, wenn sie bei 60 % Wir-
kungsgrad eine Forderleistung von 6 kW
hat?

Gegeben:
W = 6 kW p =60%
Gesucht:
gin kW
Losung:

_w-100%
§ p

_6kW-100%

60 %

g=10kwW

Berechnungsbeispiel 3

Die Wasserfiillung einer Heizungsanla-
ge betragt 350 l. Wenn das Heizwasser
von 10°C auf 70°C erwarmt wird, dehnt
es sich um 0,225 % aus. Welche Wasser-
menge muss das Membranausdehnungs-
gefafl (MAG) aufnehmen?

Gegeben:
g=3501
p=0,225%

Gesucht:
winl

Losung:
-8:p
W=100%

3501-0,225%
100%

w=0,791

Das Rechnen mit anteiligen Abschlagen
(f.) bzw. Zuschlagen (f,) ist eine Erweite-
rung des Prozentrechnens. So ist z.B. in
der Lohnberechnung der Bruttolohn als
Grundwert (g) einzusetzen. Der Prozent-
satz (p) wird mit der Formel p = 100% - f,
oder 100% + f, errechnet.

Berechnungsbeispiel 4

Wie grof ist der Nettolohn eines Gesel-
len bei einem Bruttolohn von 2000 € und
359% Abziigen fir Steuern und Sozialver-
sicherung?

Gegeben:
Bruttolohn (g) = 2000 €
f.=35%
p=100%-35% =65%

Gesucht:
Nettolohn (w) in €

Losung:

_gp
W=700%

_2000€-65%
100 %

w=1300 €

Berechnungsbeispiel 5
Bei einem Abzug von 38 % wurden 1410 €
ausbezahlt. Wie groff war der Bruttolohn?

Gegeben:
Nettolohn (w) = 1410 €
f.=38%
p=100%-38% =62%

Gesucht:
Bruttolohn (g) in €

Losung:
_w-100%
p

_1410€-100%
32%

g

g=2274€



